

BRASSÓI LAPOK

POLITIKAI LAP.

Nyomda és kiadóhivatal:

Brassó, Kapu-utcza 60. szám. — Telefon szám 177.

ELŐFIZETÉSI DIJ:helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve:
egész évre 20 K., fél évre 10 K., negyedévre 5 K.

Egyes szám ára 8 f. és kapható:

a Magyar Hivatalban, Beles J. üzletében (Bolonya) és a Glass- és Wächter-féle hírlapárudákban.

Felelős szerkesztő:**Dr. VAJNA GÁBOR, ügyvéd.****Szerkesztőség:**

KAPU-UTCZA 60. SZÁM.

Értekezhetni:

d. e. 8-9 és d. u. 2-4 óráig.

Telefon szám 177.

HIRDETÉSI DIJ:2 hasábos garmondsor vagy annak helye 1-szeri hirdetésnek
24 fillér, 3 hasábos garmondsor 16 fillér. Többszöri hirdetésnél kedvezmény.**Nyilttér sora 30 fillér.**

Hirdetések és nyilttéri cikkek díja előre fizetendő.

A kisiparosok.

Brassó, jun. 17.

(My.) Társadalmi életünk forrong: átalakulás előtt állunk. Az átalakulásnak szükségképpen meg kell történnie, utját állni lehetetlen, meg nem is kívánatos, mert ki az az ember, aki gyönyörűséget talál a nyomorultak gyötrelmeiben, ki az, a ki nem esik gondolkozóba az utczára dobott proletáriátus hullámozó tömege fölött, mely naponta szaporodik, fordított arányban a termelési eszközök birtokosainak számával, mely nap-nap után kevesesbedik. A nagytőkések száma aránytalanul kisebb, a kisemberek számánál, a kik nem birva tovább a versenyt, beállanak munkásoknak, szaporítják a munkáért versengők számát s a létért való küzdelemben egymással versenyre kelve egymást is fölemésztik; s ha itt-ott fölgyullad a gondolkodás fényességéből egy sugárocska kétségbeesnek szomorú sorsuk fölött s a gyűlölködés vesz rajtuk erőt, mely felszabadítja indulataikat és rohannak vakon célt nem ismerve, csak sejtve, előre, talán rombolni, vérbefojtani egy kulturát, egy nemzet történetét.

Ki ne tudná belátni következményeit a mai termelési rendszernek. A munkanélküliség, az ipari pangás, a tömegek elszegényesedése mind, mind csak a forradalmi mozgalmak karjába kergeti a népeket, s a nemzeteket. És

ezt megakadályozni okkal-móddal nem kötelességünk-e. De mi módon lehet. A pusztuló kisipart kell talán megvédenünk. Minek. Eredményt felmutatni lehetetlen; munkánk időpazarlás lenne, mert a kisipar sorsa: a pusztulás. Fölémészteti a kapitalizmus. A tőkés termelési rendszer egyenes következménye ez. Más az út, a mely előttünk áll a kisiparosok megmentésére. És ez: a termelés átalakítása. A kisipart gyári iparrá kell átalakítani, de a gyár tulajdonosai ne tőkepenzesek legyenek, kik csak a részvényekre eső osztalékokkal törődnek, hanem munkások, kik maguk dolgoznak magukért.

A brassói czipésmesterek körében már megindult ez az üdvös mozgalom; fölismerték maguktól, hogy tarthatatlan helyzetük megváltoztatására az egyetlen célravezető eszköz: a szövetkezés. Együttessel erővel, a munka megosztás teljes érvényre juttatásával kelhetnek csak versenyre a tőkés termelési rendszerrel. Egyszóval: maguknak is tőkésékké kell lenni. És vajjon nehézségekbe ütközik-e ez. Igen. Szembe kell nekik szállni a tudatlansággal és az önzéssel. És semmi mással, mert kivethetősége előtt más gát nem áll, mint az egyesek kishitűsége a tudatlanságból kifolyólag és mások rut önzése, kik irigy szemekkel nézik embertársaik esetleges boldogulását.

Megérdemli a brassói czipész kisiparosok szövetkezési terve, hogy foglalkozzunk vele, mert kisiparosaink ál-

talában küzdenek a nyomorúsággal és megérzik a tőke versenyének ma már itt is lengedező szellőjét, mely rémes nótát dudorász a fülükbe; s miről másról, mint a nyomorról, a pusztulásról...

Terveztük a termelési szövetkezetről szép, ideális. Mindnyáju dolgozni fognak, nem lesz közöttük egy sem, a ki más munkájának a gyümölcsére vágyódnék. És úgy rakják le az alapját szövetkeztüknek, hogy az soha se lehet másé, mint az övék, soha se kerülhet egyes tőkepenzesek kezébe oly formán, hogy a részvények összevásárlásával bárki is megszerezhetné magának. Először is senkinek se lehet benne több részvénye majd kettőnél, azután pedig minden részvényes munkása is egyuttal a szövetkeztnek. És az bizonyos, hogy ilyenformán, mikor a termelési erőket maguk között egyesítik, és nem viszik a munkapiacra, nem bocsájtják áruba munkaerejüket, hanem közösen fognak munkához, versenyképesek lesznek a tőkepenzesekkel, és a mi még fődolog: megőrzik függetlenségüket és szabadságukat egy kenyeret adó gazdától.

Az ő példájuk követésre méltó lehet a más szakmabeli kisiparosok előtt is, mert ha érzik a jelenlegi gazdasági helyzet tarthatatlanságát, kell, hogy fölismerjék valamennyien a szövetkezés eszméjét, mint egyetlen célravezető eszközt egy szebb, egy boldogabb jövő elérésére.

A „Brassói Lapok“ tárczája.

A gyutacs-gyáros.

— A „Brassói Lapok“ eredeti tárczája. — 2.

A székely népet jellemző kitünő értelem és physikai erő nyilatkozott meg Háromszéknek 1848. novemberi székgyűlésén is, ahol kimondták az ellenállást. Szinte gyerekes kérdésnek tűnik fel ez a határozat a kis Háromszék részéről, ha meggondoljuk, hogy külső segítségre sehol sem számíthattak s minden felől szinte gyűrűként az osztrák katonák ezrei állottak, akik már Erdélyt minden fele igába szorították, nem is számítva a mindenfelé garázdálkodó, rendszeresen felszerelt és jó részben osztrák tisztektől vezetett oláh felkelő csapatokat. Midőn az „okosabbak“ Berde, Dobay sat., akik tudták, hogy mit tesz hadat viselni és tudták, hogy Háromszéknek semmije sincs, le akarták a népet ellenállási szándékáról beszélni s mintegy megdönthetetlen érvek gyanánt mondogatták, hogy n i n c s p é n z,

nincs lőpor, nincs ágyu, a nép egész meggyőződéssel feleli: van még 6000 forintunk, lőport teremtünk, mikor pedig Gábor Aron ágyut is ígért, még pedig két hét alatt s nem is egyet, hanem hatot, eloszlott a kétség utolsó maradéka is, és senki sem gondolt többé a meghódolásra.

Szép volt ez az elhatározás és önbizalom, de az már igazán csodálatos volt, hogy az ígretüket be is váltották. November 28-án megtartja Gábor Aron a próba lövést, 30-án székelyeink győzelmesen megvívják Hidvégnél ama híres első csatájukat, pár nap múlva pedig maroknyi, nagy részben csak lándzsával felfegyverzett seregüket Erdővidéktől egész Hétfaluig terjedő óriási félkörre alakítva a Barcaságra és Brassóra támadnak.

Ez alatt megindult teljes erővel a felszerelés is. Bene József egy maga két hónap alatt 91,106 gyutacsot készített. Ugyancsak gyutacs és lőkupak készíttel foglalkoztak Gabriányi József kézdivásárhelyi gyógyszerész és Jancsó József is. Két híres vadász a 70 éves Szacsavay András és fia János pedig a lőpor gyártás körül buzgólkodtak, a kik ezt a mes-

terséget egyébként saját vadászhasználatukra már régebben üzték s puskaporukról az a hír volt elterjedve, hogy attól magától is megdöglik a medve. A Sz. János vezetése alatt Kézdi-vásárhelyt működő lőporművek naponként két mázsánál is többet tudtak előállítani. Gábor Aron 1849. jun. 14-én a hadügyminiszterhez intézett levelében már 6 salétrom készítő műről és 2 lőpor malomról tesz említést. Kivették a védekezés nagy munkájából a maguk részét a nők és gyermekek is, a kik töltényeket készítettek — a sepsi-szentgyörgyi nők maguk 115560 dbot, — és golyókat öntöttek. A kézdivásárhelyi ágyu öntőben Gábor Aron és Turóczi Mózes oly buzgalmat és szakavatottságot mutattak, hogy az öntőde virágzása idején hetenként 3-4 ágyut is bocsájthatott teljesen felszerelve a harcztérre.

Ez az öntőde összesen 64 db. 3-6 fontos ágyut készített.

(Vége köv.)



Brassó, jun. 17.

A tisztviselők fizetésrendezése. Hír szerint Lukács László pénzügyminiszter már elkészítette a tisztviselők fizetésjavításáról intézkedő törvényjavaslatot. E javaslat szerint a tisztviselők évi fizetése három, — illetőleg két alosztályban így alakul:

XI.	fizető-osztály	1400	1600	1800	korona.
X.	"	2000	2200	2400	"
IX.	"	2800	2800	3000	"
VIII.	"	3600	3800	4000	"
VII.	"	4400	4800	5200	"
VI.	"	6400	6800	7200	"
V.	"	8000	9000	—	"

Ebben a beosztásban nincs befoglalva a lakásbér.

Világkrónika.

Brassó, jun. 17.

Pretóriából azt jelenti a táviró, hogy eddig 15.177 bur adta meg magát, köztük 835 fokföldi felkelő. A „nationalscouts“ név alatt Vilorel és Cellier tábornokok által alakított, vagy 6000 főnyi burcsapatok e hónap 17-én széteszlanak. Botha, Dewet és Delarey a jövő hónapban Európába utaznak.

A Kréta sziget kérdése ismét napirendre került a világsajtóban, hogy György görög herceg krétai fő-kormányzó Krétából a Pjerusba utazott, ahonnan a koronázási ünnepségekre Londonba megy. Hír szerint a herceg innen más államokba is ellátogat. Az ezen utazások során tervbe vett látogatások némiképp nyugtalanítják a portát, a mely azonban még sem szándékozik megújítani a Kréta kormányzására vonatkozó régebben tett lépéseit, mivel a herceg tekintettel a részes hatalmasságok elutasító magatartására, Kréta anektálásának kérdését jelenleg aligha veheti föl.

Az alispán jelentése.

III.

Brassó, jun. 17.

Az 1900. évi népszámlálás alkalmával összeállított statisztika alapján Brassó vármegye népességét a következőkben van szerencsém kiemelni:

az 1890. évi polgári népesség száma	86.777
" 1900. " " " " " "	92.589
" 1890. évi katonai népesség száma	2.680
" 1900. " " " " " "	2.976
" 1890. évi népszámlálás szerint összesen	89.457
" 1900. " " " " " "	95.565.

A tényleges népszaporodás vagy fogyás (—) 1890—1900-ig számszerint 6.108, % szerint 6.8. A születések és halálozások alapján kiszámított népszaporodás vagy fogyás (—) 1890—1900-ig számszerint 8.140% szerint 9.1. A tényleges népszaporodás a kiszámítottnál kedvezőlenebb 2.032-vel. A népsűrűség □ kilometerenkint 1890-ben 59.7, 1900-ban 63.7. Továbbá Brassó vármegye járásainak ill. községeinek jelenlevő polgári népességét a következőkben van szerencsém kimutatni:

1. Alvidéki járás:	1869 év végén	16.336
"	1880 " "	16.197
"	1890 " "	17.711
"	1900 " "	18.786
2. Felvidéki járás:	1869 év végén	15.910
"	1880 " "	16.365
"	1890 " "	17.524
"	1900 " "	18.568
3. H falusi járás:	1869 év végén	23.078
"	1880 " "	21.783
"	1890 " "	20.803
"	1900 " "	20.724
4. Brassó rtv.:	1869 év végén	27.766
"	1880 " "	29.534
"	1890 " "	30.739
"	1900 " "	34.511
5. Várm. összeg:	1869 év végén	83.090
"	1880 " "	83.929
"	1890 " "	86.777
"	1900 " "	92.589

Igaztalan vádak.

Brassó, jun. 17.

II.

Azt is állítja Halász Gyula tanár ur, hogy én a kaszinó által tervezett nagy magyar majális már csirájában megfojtottam. Hát ez a vád a legnevetesegebb, de egyszersmind a legjellemzőbb arra a lelkületre, a melylyel Halász Gyula a hajszát ellenem intézi. Én a kaszinó azon választmányi ülésén értesültem a majális tervéről, a melyen azt tárgyalták és erről távozva se a valóítás érdekében se az ellen, senkinél semmiféle lépést nem tettem, arról a válaszról, a melyet a Brassói Magyar Polgári Kör elnöke a kaszinó küldötteinek adott és a melynek következtében a kaszinó választmányja a tervet elejtette, kaszinói tagoktól csak napok mulva értesültem, mert az egész dologgal, nem tartozván rám, egyáltalán nem törődtem és most mégis én vagyok az oka annak, hogy el kellett ejteni a majális tervét, a melyről nagyon sokan nagyon jól tudják, hogy látszólag a Polgári Kör elnökének válasza, valóban pedig — a nélkül, hogy ezért a kaszinó választmányát a legkisebb részben is okozni lehetne — egy nagy „születési hiba“ (Geburtsfehler*) következtében kellett kimulnia.

Tudja ezt jól Halász Gyula is és mégis nem ott keresi az okot, a hol az az ő tudomása szerint is van, hanem én bennem, hogy ezzel is üthessen egyet rajtam, habár, azt hiszem, nagyobb ütött vele önmagára.

Vádol Halász Gyula azzal, hogy a Magyar Ház ügyét úgy állítom oda, mint kizárólag az iparos-polgárság ügyét. Hát hol állítottam én ezt úgy oda? Sehol! A tanár ur megint nem mond igazat.

A Brassói Magyar Polgári Kör házat akar magának építeni és az én álláspontom az, hogy ehhez teljes jussa van és ezt a jussát tőle senki el nem veheti.

Es talán a tanár urnak, az iparosok állítólagos barátjának nem ez az álláspontja?

A szász „Gewerbeverein“ is épít házat és senkinek sem jutott eszébe azon feunakadni, sem szász, sem magyar, sem román nem vont a kétségbe azt a jogát, hogy építhet! Hát csak a magyar iparosoknak ne volna szabad építeniök? Csak a Magyar Polgári Körnek kell Péterhez és Pálhoz könyörögnie: „Ne haragudjék meg hogy építeni akarok.“

Volt egy idő, amikor Brassóban magyar embernek nem volt szabad házat építenie. Halász tanár ur, az iparosok barátja, talán ezt az időt óhajtja vissza, azon módosítással, hogy a magyar iparosoknak a kinek ne legyen szabad házat építeniök, mert az iparosok — az ő vezércikke szerint — nem valók intézésre.

Hát ebből a barátságból az iparosok bizonyára nem kérnek és ne higye Halász tanár ur, hogy az iparosok „gimplik“ a kiket lépre lehet csalni afféle frázisokkal: „Az iparosoknak nincsenek őszintébb és lelkesebb barátai mint mi vagyunk; tiszteljük őket a munkájukért, megbeesüljük hazafiságukért, szeretjük polgári mivoltukért.“

Az iparosok az ilyen erőltetett fülemilehangokra nem adnak semmit. Az iparosok csak azokban biznak, a kik közöttük élnek, mozognak és tesznek.

És mindenesetre ez is egyik oka annak, hogy nem volt kedvök a nagy majálishoz és nem akarják közös ügyé tenni a Magyar Házat, mert nincs bizalmuk a nekik odakinált vezetésben, midőn látják, hogy nem az ő embereikkel egyetértésben és együtt működve, hanem azok félretolásával akarják őket boldogítani.

*) A jó magyar nevét nem tudom, mert ez az egyetlen eset, a melynél assistáltam; a Magyar Iskola Egyesület alakításánál nem voltam jelen; a német kifejezést egy az itteni szokás szerint német nyelven kiállított halottkémiai czédulán találtam.

Azt nagyon jól tudják az iparosok, hogy én nekik soha sem ártottam, hanem mindenütt csak használtam a hol lehetett és érdekükben sem időt sem fáradságot nem sajnáltam, sőt ezt Halász tanár ur is nagyon jól tudja. És ha ön Halász tanár ur saját vallomása szerint azt predikálja nekik, hogy ne hallgassanak reám, akkor nagyon természetes, hogy saját maga alatt vágja a fát, mert felébreszti az iparosokban azt a gyanút, hogy Ön, midőn egyik barátjuk hitelét le akarja rontani, bizonyosan rosszbán töri a fejét.

Szomoru is volna és az erkölcsi érzéknek nem épen magas fokáról tenne bizonyosságot, ha az iparosok épen olyan egyéneket ajándékoznának meg bizalmukkal, a kik másoknak a megrontására törnek.

Végül tagadja Halász Gyula, hogy ő volna az, aki megrontja a társadalom békéjét és a magyarság egységét és vadol, hogy én folytatok ellene rendszeres hajszát.

Hát én nyíltan kimondom, hogy igen is Halász Gyula az, aki megrontja a társadalom békéjét és a magyarság egységét és ezen állításomat fenntartom.

Mindenkinek szabadságában van lapot indítani. Azonban erkölcsileg mégis csak indokolva kell annak lennie. Indokolt volt az Ön lapjának a megindítása? Szükségessé tette azt közérdek, hogy ott, ahol napilap van, még egy heti lapot is indítsanak? Én úgy tudom, hogy nem; én tudom, hogy lapja megindítását magánérvérek követelte és ezzel el volt döntve annak iránya.

Én ki tudom azt mutatni, hogy a Brassói Szemle, fennállása óta majdnem minden számában támadást intézett ellenem a sorok között, sőt ki tudom mutatni, — persze nem a nyilvánosság előtt — hogy ezt a lapot Ön egyenesen ellenem alapította. Ki tudom mutatni, hogy anyira ment az ellenségeskedésben, hogy azt még azon egyesületekre is át vitte, a melyeknek én az élén állok. Megtámadta az Iparosok Hitelszövetkezetét, gyanúsította az Intéző Bizottság pénzkézelését, folytonosan sértő magaviseletet tanúsított a Brassói Nemzeti Szövetséggel szemben, sőt még attól a hazafiatlanságtól sem riadt vissza, hogy állást foglaljon az Okt. 6-dika ellen, sőt gáncsolja és nevetéssé tegye itt ebben a nemzetiségi városban annak megünneplését, csak azért, mert azt a Brassói Nemzeti Szövetség rendezte. Emlékezhettek, hogy a Littmann Zsigmond elnöke alatt álló rendező bizottság, elnöke indítványára azért Önt egyhangulag alapos megróvásban részesítette.

Ön a „Pesti Hírlap“-ban olyan cikket írt rólunk papokról, hogy a miatt sajtóperrel támadtat meg. A „Brassói Ertesítő“ által közvetített működését pedig nem is említtem.

Ön ellenben egyetlen egy esetre sem tud rámutatni, a melyben én támadtam volna. A jelen nyilatkozás is védekezés és a Brassói Lapok azon cikke is, a melynek alkalmából Ön most támadott nem a szinpártoló egyesület eszméjének felvetése miatt szólalt fel, a mint azt Ön feltüntetni szeretné, hanem azon alaptalan és sértő vádaskodás miatt, a melyet ezen eszme felvetésével is kapcsolatosan, az indokolásban elrejtve a Nemzeti Szövetség ellen intézett.

Ön kénytelen volt egy alkalommal már lapjában kijelenteni, hogy teljesen a lapotalanul és méltatlanul támadott: én még soha sem jutottam Önnel szemben ebbe a helyzetbe.

Melyikünk folytat hát hajszát a másik ellen? Én, akire egyetlen támadást sem tud Ön rábizonyítani, vagy Ön, aki ezt már önmaga volt kénytelen egyszer magáról beismerni és a ki ellen most is sajtóper folyik?

És ha csak engem támadna Ön, akkor talán még nem nevezhetném békebontónak; ámbár ügyemet sokan magukévá teszik és — amint az nem is le-

het másként a köztéren működőknél, — velem együtt érzik a bántalmakat. Ön azonban nem csak engem támadott. Ön megtámadta a polgárság más tagjait is,*) sőt megtámadott testületeket, a róm. kath. főgymnasiumot a vallástanítás miatt, az evangélikus lelkészi kart azért, hogy állítólag izgat, sőt diskreditálni igyekezett a Pesti Hírlapban az államot azért, mert állítólag nem tesz semmit a esángókért.

Hát ahhoz nekem semmi közöm, ha az állam fizet itt egy embert, a ki az ő tekintélyét homályosítani és a népnek iránta táplált bizalmát megingatni törekszik, hanem ahhoz már nekem is van közöm, ha Ön az itteni evangélikus lelkészi kart támadja, mert annak én is tagja vagyok.

A szászokat sokszor élesen megrótták azért, hogy külföldi lapokban meghurcolják a magyart. Mondja meg Tanár Ur, mennyivel jobb Ön ezeknél? En azt hiszem, nem hogy nem jobb, de rosszabb, mert míg azok egy másfajta, addig Ön saját fajbelieit, magyarokat állít az egész ország színe előtt pellengére, mikor egy magyar lelkészekből álló egész kart tüntet fel hamis világitásban.

Hát kicsoda Ön, Tanár Ur és kicsoda jogezime van arra, hogy így ítéletet mondhasson elevenek és holtak felett? Hát azért fizetünk mi adót, hogy az állam abból embert tartson itt, a ki ellenünk, az adót fizető polgárok ellen rendszeres hajsztát folytasson?

Hát ily irányu működésével Tanár Ur, nem fogja elmozdítani a társadalmi egységet, hanem azt igenis elérheti, hogy a míg eddig legalább választások alkalmával egy szíves és egy lélek volt a magyarság, ezután majd Önre bizzuk a jelöltek megválasztását, hogy lássuk mit tud hát az intézésre nem illetékes polgárság nélkül ez a böles bíró, ez az új Daniel!

En nem bánom, legyen Önnek lapja; hizelegjen benne tovább is azoknak, a kiktől valamit várhat; azt sem bánom, ha bírálatot mond működéséről; állok elébe; de azt megkövetelhetem épen oly joggal, mint mások, hogy itt a hol nemesak én vagyok — és azt hiszem, teljes joggal — érzékeny, hanem mások is, legérzékenyebb pedig a magyar ügy: a személyem ellen ne folytasson hajsztát és a mikor rossz gyomra háborog, ne cikkirással igyekezzék azon segíteni, hanem hívasson orvost és ha netalán vesztesége lenne az új irányból, igyekezzék azt más uton pótolni.

És ekkor megférhetünk békében egymás mellett.

Ennyit támadására válaszul.

Moór Gyula.

HIREK.

Brassó, jun. 17.

— **Személyi hír.** Ferdinánd román trónörökös Bukarestből jövet tegnap d. u. a gyorsvonattal városunkon átutazott A trónörökös valószínűleg az angol király koronázási ünnepélyére megy, a román király képviselőjében.

— **Városi közgyűlés.** A városi képviselőtestület holnap tartandó rendes közgyűlésének napirendje: 1 Erdemleges indítvány a városi légszuszgyár és az utcái világítás kiterjesztésére szükséges pénzösszeg beszerzésére nézve. 2 Erdemleges indítvány a bolonyai Katonakórházterén (czigoniában) fekvő 25. 105 és 106. sz. házaknak az ezen városrész szabályozása céljából való megvásárlása tárgyában. (A napirend 1. 2. pontja felett az 1886. évi XXII. t.-cz. 110 §-a értelmében, tekintet nélkül a jelen levő városi képviselők számára, határozat fog hozatni.) 3 Formai indítvány a városi áruház előudvarában 6 posztós elárusító bódénak 4756 K. 58 f. összköltségben való felépítése és ezen építés kivételére szükséges törzsvagyon felhasználása tárgyában. 4 Formai indítvány 320,85□ méter városi területnek a »Schiel

*) Papp Ferenczet, Folyovics Miklóst, Kovács Ferencz ellenőrt. Hát a Nádassy-féle hajsza?

testvérek» czég vasöntődjé részére való eladása iránt. 5 A magas m. kir. kereskedelmiügyi ministeriumnak rendelete a kövezetvámról szóló szabályrendelet tárgyában. 6 Jelentés és indítvány a rendőrlégénységnek lovas rendőrökkel való szaporítása tárgyában. 7 Indítvány a gyanus beteg katonai lovak részére szolgáló istálló felépítése tárgyában megejtett ajánlati tárgyalás eredménye fölött. 8 Városi pénztári számadás az 1901. évről. 9 Indítvány és költségvetés a városi uszoda helyreállítása és annak bérbeadás után való további üzemben tartása tárgyában. 10 Indítvány a marhavásártér részére vízvezeték előállítására. 11 Indítvány a határkövek szállításának kiadása tárgyában tartott ajánlati tárgyalás eredménye fölött. 12 Indítvány a központi temető létesítésére szánt 25 hold közterületnek bérbeadása iránt. 13 Indítvány a földbirtok érdekében fekvő több bevételi és kiadási címnek a városi költségelirányzat számára való fölvétele iránt. 14 Indítvány a forráshegyen fekvő városi kőbányáknak kerítéssel való ellátása tárgyában. 15 Neustädter Károly kávéháztulajdonos kérése a kávéháza előtti zenepavillonnak, felépítéséért a városi képviselőtestület által folyó évi április hó 24-én tartott ülésében a városi zenekar zeneelőadásaira vonatkozólag kikötött feltétel megváltoztatása iránt. 16 Indítvány a brassói legelőmarha-tulajdonosok küldöttségének a felsőtömösi marhaszállás-félszernek hidlással való ellátása és a hozzávezető utnak kikövezése iránt előadott kérése fölött. 17 Indítvány Bekesch András városi jövedéki alkalmazott részére jutalomdíj engedélyezése iránt. 18 Indítvány a krizbai, vledényi, apáczai, zernesti, töröcsvári, hosszufalusi, csernátfalusi és zajzoni városi erdőekben való vadászati jognak bérbeadása céljából tartott árverés eredménye felett. 19 Indítvány a tömösi vizekben való halászati jognak bérbeadása céljából tartott árverezés eredménye felett. 20 A III. oszt. keresetiadó kiszabási bizottságba Schiel Gusztáv városi képviselő helyébe egy bizalmi ferfinak választása. 21 A városi nyugdíjalap évi számadása az 1901 évről. —

— **Új bérlet.** A bérletgyűjtés a »Brassói Nemzeti Szövetség« által kibocsátott iven a jövő szinidényre megkezdődvén, tisztelettel felkéretnek azok a régi bérlők, a kik eddigi helyeiket megtartani akarják, hogy erre vonatkozó elhatározásukat a »Brassói Lapok« nyomdájában f. hó 20-ig bejelenteni sziveskedjenek. Miután előfordult, hogy egyesek a bérletgyűjtés kezdetekor a jó helyeket lefoglalták és azt egész éven át lefoglalva tartották a nélkül, hogy a jegyzett bérletösszegeből bármily csekély részletet is lefizettek volna, sőt a szinidény megkezdésekor a helyeikről lemondtak, nehogy ily módon valóban bérleni szándékozók részére jó helyek hozzáférhetetlenné váliának, a jelen bérletgyűjtés alkalmával csak olyan szinpartolók jegyeztetnek be bérlőkül, a kik a jegyzendő összeg egy tizedrészét, vagyis az első részletet azonnal az aláíráskor lefizetik. A lefizetendő összeget elfogadja a »Brassói Lapok« nyomdája.

— **Zártkörű juniális.** A »Brassói Iparos Ifjak Önképző Egylete« pénztára javára július hó 6-án (vasárnap) a »Lövölde« nagytermében jótékonyczélú zártkörű juniális rendez. Kezdeté este 8 órakor.

— **Öngyilkos hal-árus.** Ghiginita Miklós bolgárszegi hal-árus lópiacra levő kamrájában mult szombaton marólugot ivott s ennek következtében másnap meghalt. Ghiginita Miklós öreg és beteges ember volt s valószínűleg életuntáságból oltotta ki életét.

— **Talált tárgyak.** A következő talált tárgyak a rendőrségen átvehetők: 1 arany sziv ezüst lánczczal; egy labda; 1 kapukules; 1 pár fehér női keztyű; 1 fekete boa és egy jubileumi érem,

— **Egyetemi ifjak estélye.** A háromszékmezei egyetemi ifjuság július hó 5-én (szombaton) Kovásznán, a Deák-féle szinkörben, felerészben G á b o r Áron, felerészben pedig zágoni M i k e s Kelemen szobra javára, műsorral egybekötött zártkörű estélyt rendez. Műsor: 1 Nyitány. 2 Elnöki megnyitó. Tartja Szacsvai József joghallgató. 3 Ének. »Azrá.« Előadja a »zágoni Emke vegyeskar«. 4 Hegedű-solo. Előadja István János joghallgató. 5 Emlékbeszéd. Tartja Megyaszi Mihály theologus. 6 Zene. Előadja az ifjuság. 7 Szavallat. Tartja Kónya Kálmán theologus. 8 Rákóczi induló.

— **Kossuth Lajos emléke.** Kossuth születésnapjának szeptember 18-án lesz a századik évfordulója. Ennek a napnak a megünneplésére az egész országban nagyban készülnek. A fővárosban bizottság alakult Kossuth Ferencz védnökségével és dr. Flóris Áron tanár elnöklésével, amely fölhívást küldött szét az egész országba, arra buzdítván a birtokosokat, hogy udvarukon, kertjükben, földjükön a nevezetes évforduló napján gyümölcsfát ültessenek Kossuth Lajos emlékére. A bizottság irodája a Koszoru utca 22. száma alatt van.

— **A tisztességtelen verseny ellen.** Egyik elsőfoku iparhatóság 50 korona pénzbüntetést szabott ki az ipartörvény 15. szakasza alapján arra a kereskedőre, a ki üzletének kirakatában »Az üzlet feloszlik« jelzéssel olyan hirdetést tett közzé, amely gyors eladásra ingerel, azonkívül pedig össze-vissza dobálta áruit a kirakatban, hogy az végeladást mutasson. A kereskedelmi miniszter jóváhagyta a büntetést és ezenkívül elmarasztalta a vádlottat 200 korona végelárusítási díj fizetésében, végül elrendelte, hogy az eljárt hatóság derítse ki, milyen összeget vett be a vádlott és ennek a bevételnek tizedrészét szintén hajtsa be rajta.

Táviratok.

Pavlovics ügye a Házban.

Budapest, június 17. A képviselőházban ma óriási vihar tört ki, midőn Pavlovics Ljubomir képviselő megjelent.

Napirend előtt Pavlovics kijelenti becsületszavára, hogy a Hymnuszt nem támadta. Kéri mentelmi jogának felfüggesztését addig, míg a bíróság kideríti ártatlanságát.

Vészi felolvassa a beszerzett vizsgálat adatait.

Pavlovics hazugságnak mondja azokat.

Nagy Mihály válaszol Pavlovicsnak. (Zaj.)

Pavlovics újra becsületszavát adja. (Viharos zaj. Hazaáruló! Ki vele!)

Rátkay: Ez nem tisztázás. Kormány hallgat az elkövetett árulással szemben.

Széll Kálmán: Rátkay nem ismeri a kormány álláspontját. Egyelőre annyit mondhat, hogy a valóságot kideríti és minden hazaárulással szemben a legnagyobb szigorral fog eljárni. (Zajos helyeslés.)

Olay Lajos: Nem türjük a Házban az oly hazaárulókat mint Pavlovics és Lurtz.

Pavlovics beszélni akar, de mindenfelől óriási vihar és tombolás. Közbekiáltások: Mondjon le!

Nessi Pál: Ki kell pofozni.

Bakonyi Samu: Hinaus! Ki vele!

Pavlovics kijelenti becsületszavára, hogy ha az állításokat bebizonyítják, akkor mandátumáról lemond. (Tombolás. Pavlovics gazember, hazaáruló! Most mondjon le!)

Ezek után napirendre tértek.

— **Vizsgálat Tápén és Csongrádon.**

Budapest, jun 17. A parlament igazoló bizottsága egyhangulag kimondotta, hogy Tápén és Csongrádon a kerület választó jogának felfüggesztése tárgyában vizsgálatot indít.

Magyar kir. államvasutak
Üzletvezetőség Miskolcz.
9457-1902 szám

Pályázati hidetmény.

A magy. kir. államvasutak miskolczi üzletvezetősége nyilvános ajánlati tárgyalást hirdet a hatvan-miskolczi vonalon levő Hort megálló-rakodó helyen létesítendő 264 m² területű áruaktár 310 m² területű falazott nyílt rakodó egy kuttal, sütőkemence és melléképülettel ellátandó egyszerű órház előállításához szükséges építési munkák végrehajtására.

A tervek, az ajánlati költségvetés, a szerződési tervezet, az ajánlati minta pályázati feltételek, valamint a munkák végrehajtásához kötött feltételek, Miskolczon a magy. kir. államvasutak üzletvezetőség pályafentartási osztályában Szemere-utca 29. sz. I. emelet a hivatalos órák alatt megtekinthetők, és az ajánlattételhez szükséges nyomatványok ugyanott 3.00 azaz három korona lefizetése ellenében megszerezhetők.

Az ajánlatokat legkésőbb 1902. évi június hó 25-én déli 12 óráig kell benyújtani alólírott üzletvezetőség általános osztályánál.

Az ajánlatokat egy korona, az ajánlat mellékleteit ivenként 30 filléres bélyeggel ellátva, lepecsételve és következő felirattal kell benyújtani:

„Ajánlat Hort megállóhelyen építendő áruaktárra, rakodóra órházra és tartozékaira.”

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni. Az ajánlat benyújtását megelőző napon vagyis 1902. évi június hó 24-én déli 12 óráig 1200 azaz Egyezerkétszáz korona bánatpénzt kell a magy. kir. államvasutak miskolczi üzletvezetőség gyűjtőpénztárnál akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapirokban letenni. A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számítatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek. Csak idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak a tárgyalás alapjául.

Posta útján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevénnyel adandók fel. Miskolcz, 1902. június hó 10-én.

Az üzletvezetőség.

(Utánnomás nem díjazatik)

Magyar Kir. Államvasutak
Zágrábi üzletvezetőség
15504 szám

Pályázati hirdetés

A m. kir. államvasutak Károlyváros állomásán az állomási vendéglő bérletére ezennel zárt ajánlati pályázatot hirdetünk.

A bérlet 1902 év október hó 1. kezdődik és tart ezen időponttól számított 3 éven át vagyis 1905 év szeptember hó 30-ig.

Ezen vendéglőbérlettel jár az I-II osztályú és külön étteremben, továbbá a III-ik osztályú váró és étteremben való étel és ital előállításának jogán kívül a vendéglős részére két szoba egy cseléd, egy pincérszoba, egy főzőkonyha, egy éléskamra, egy mosogató, egy emeleti és egy földszinti tálalóból álló lakás pincze, padlás és jégverem használata.

Az 1 koronás bélyeggel és „ajánlat a Károlyváros állomásán levő vendéglő üzlet bérbevételére 15504/02 szhoz” felirattal ellátott, borítékba zárt és lepecsételt, nemkülönben a kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1902 évi június hó 30-ikán déli 12 óráig a m. kir. államvasutak zágrábi üzletvezetőségéhez (Ferencz József tér 19 sz.) posta útján térti vevény mellett nyújtandók be. Bánatpénz fejében pedig 400 azaz négyszáz korona készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban nevezett üzletvezetőség gyűjtőpénztárnál letendő.

Értékpapírok a budapesti, illetőleg bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett tízenegynapnál nem régebbi árfolyam szerinti értékben, de legfeljebb csak névértékükben fognak számítatni.

Szóban levő vendéglő bérletére vonatkozó feltételek ezen üzletvezetőség forg. és keresk. osztályában a fiumei forg. főnökségnél és Károlyváros állomás főnökénél a hivatalos órák alatt megtekinthetők, miért is az ajánlattevőkről feltételeztetik, hogy a feltételeket ismerik és azokat magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

Bánatpénz nélkül, vagy a fentemlített benyújtási határidő után beérkező ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

A magyar kir. államvasutak fenntartják maguknak a jogot, hogy az ajánlattevők közül tekintet nélkül a felajánlott bérre szabadon választhassanak.

Megjegyeztetik még, hogy bérlet az I. és II. osztályú és külön éttermet és a lakásul szolgáló helyiségeket, konyhát és mellékhelyiségeket saját költségén tartozik fűteni és világítani míg a III-ad osztályú váró és étterem fűtése és világítása felerészben bérbeadó vasut, felerészben pedig bérlet által fog eszközöltetni.

Zágráb, 1902. május hóban.

Az üzletvezetőség.

(Utánnomás nem díjazatik.)

Férfiak és fiuk részére

ajánlok

Turistaingeket

trikót, szatin, batiszt és selyem-ből igen nagy választékban.

Továbbá:

Kerékpározó inget

Kerékpározó fél keztyüt

Kerékpározó keztyüt.

Nőknek

ajánlom jó és megválasztékú

czérna keztyüimet és czérna fél keztyüimet.

FOITH GYÖRGY

mechanikai kötőde, rövid- és kötött-áru üzle

Brassó, Kapu-utca 21.

500-10

Meggyek — Cseresznyék

Meggyek legszebbek 1 ltr. 70 fil.
Cseresznyék kiválógatott 1 ltr. 50 fil.
Cseresznyék szépek 1 ltr. 40 fil.
Borsó fejtett 1 ltr. 60 fil.
Uj rózsaburgonya 1 ltr. 16 fil.
Szép ugorkák darabja 24-30 fillér
később olcsóbban.

Csipkerózsa bokorizl kgr. —60 fillér.
Valódi borecet . . 1 liter —50 fillér.
Mindennap friss **tej** és **vaj** a központi tejesarnokból.

Ásványvizek: Borszék, Előpatak,
Répát, Matild.

Thalmeyer & Köhler

Weisz Mihály-utca 3.

kapubejárt.

494-3

A viláfgalomban lévő szénsavas ásványvizek között a
„Giesshübli viznek egyetlen hasonlósága”

BODOKI

„Matild-Forrás”

rendkívül szénsavdus és lelkiismeretes pontossággal kezelet, páratlanul tiszta
égyénys-savanyuviz.

ELSŐRANGU BORVIZ

a melynél tisztább, egészségesebb és kellemesebb nem is képzelhető.

A jó és tiszta borok megbecsülhetetlen felismeretelje!

Emésztési és vizelési nehézségekben, gyomor-, vesé-, hólyag- és aranyeres bántalmakban, valamint a légzőszervek hurutos bántalmaiban szenvedők, országszerte áldják a kitűnő természeti kincs rendez használatát.

Mindig friss töltésben kapható:

BRASSÓBAN, Czérna-utca 6 szám a. (a „Schwarzburg vendéglő” átellenében) lévő raktáráromban, a fűszerkereskedésekben és a vendéglőkben.
GYÖRGY JÓZSEF forrásvállalata
Sepsi-Bodok. — (Háromszékmegye.)

Ugyszám 274-902.

Árverési hirdetés.

Gabony Vilmos esőd ügyében tömeggondnok Weiss Ignác dr. brassói ügyvéd által a mai napon hozzám intézett megkeresése folytán ezennel közhírré teszem, hogy az ezen esődtömeghez tartozó a esődlettárban felsorolt és még el nem adott papír író és egyéb felszerelési tárgyak nyilvános árverésen a esődlettárban feltüntetett becsáron alul is, de azonnali készpénzfizetés mellett el fognak adatni.

Ezen árverésnek, vagyombukottnak a Hirscher-utca 4 sz. házban lévő raktár és pincze helyiségében, nemkülönben egyéb helyeken leendő foganatosítására 1902. évi június hó 23-ik és következő napjainak délutáni 3 óráját tűzöm ki árverési határidő gyanánt, mely alkalomra a venni szándékozókat, nemkülönben az érdekelteket és különösen a brassói „Nemzeti-Bank”-ot is ezennel meghívom.

Brassó, 1902. évi június hó 16-ik napján.

Nemes Péter

királyi közjegyző.

499-2

Menyasszonyi és koszorusleány csokrok.

Erfurti virág és zöldségmag,
első minőségű

vegyes fűmag szép gyepnek.
ajánl elfogadható ár mellett

GABONY JULIA

virágkereskedése

Brassó, Kapu-utca 28.

Jekelius gyógyszerházzal szemben.

Uj park- és virágos kert ültetvények vállalata.

Laptulajdonos Trattner H Nyomatja a Brassói Lapok” nyomdája.